WS08.03 Buneolas ar Chalcalas

Roinn A: Gniomhaiocht Scoldiri 3 - Cuid 1

1. (i) Tadha shoitheach shorcéireacha, A agus B, a lionadh le huisce.
Téann toirt an uisce i méad ag an rata céanna sa da shoitheach agus is é 12 cm airde an da
cheann. Sceitsedil graf a 1éirionn an rata ag a n-athraionn leibhéal airde an uisce le ham don da
shoitheach. Cuir an d4 shoitheach ar an ngraf céanna.
T4 Soitheach A lan tar éis 6 shoicind agus ta Soitheach B lan tar éis 24 soicind.
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(ii) Cén fath a nglacann sé nios mo6 ama ar B lionadh?

2. (i) Snionn uisce isteach i soitheach ata i bhfoirm céin inbhéartaithe mar a léiritear thios.
Téann toirt an uisce i méad ag an rata céanna leis an da shoitheach thuas.
T4 airde agus ga an tsoithigh ionann le hairde agus ga Shoitheach B.
Cén fad ama a thogfaidh sé an soitheach a lionadh?

(ii) Agus uisce a dhoirteadh isteach sa soitheach, sceitseail breacghraf ag léirid conas a athraionn
leibhéal airde an uisce le ham.
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Roinn A: Gniomhaiocht Scoladiri 4

Beartaionn roinnt scolairi Idirbhliana ar thurgnamh ar luas tairiseach a dhéanamh. Bionn plé ranga acu ar
cad mbeadh eiseamlair de luas tairiseach le feicedil acu, b’fhéidir. Tagann siad ar chinneadh dul go staisiin
traenach agus traein a roghnu nach bhfuil le stopadh ag an stdisitin sin agus gur décha go ngluaisfidh an
traein sin tharstu ar luas tairiseach. Socraionn beirt scoldiri 6n rang ar sheasamh 100 méadar 6na chéile ag
dha fhoirceann an ardain agus am taistil na traenach idir an d4 phointe sin a thomhas.

100 méadar

2. Cén luas ar a dtaistealaionn an traein thar an mbeirt scolairi i km /uair?

3. D4 mbeadh an muinteoir ina s(h)easamh leathsli idir an bheirt scolairi le maoirseacht a dhéanamh
ar an turgnambh, cén luas ar ar thaistil an traein thar an muinteoir, dar leat. Tabhair ctis le do
fhreagra.




Roinn A: Gniomhaiocht Scoldiri 5

[ gCraobhchomoértais an Domhain 2009 i mBeirlin, ghn6thaigh Usain Bolt an Churiarracht
Dhomhanda do ras 100 m na bhfear, a chriochnaigh sé i 9.58 soicind.
Féach thios tabla de am scoilte Usain Bolt gach 10 méadar le linn an rasa.

Fad (m) 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Am (s) 1.89 2.88 3.78 4.64 5.47 6.29 7.10 7.92 8.75 9.58
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1. Cé chomh tapa agus a rith Usain Bolt le linn an rasa, dar leat? Tabhair do fhreagra ceart go dti dha
ionad dheachulacha i m/soic.

2. Andobigh leat gur rith sé ar an luas seo i rith an rasa ar fad? Tabhair dhd chuiis le do fhreagra.

3. Cad do a seasann do fhreagra ar Cheist 1, dar leat?




(i) Bain uisaid as rial6ir agus ceangail na pointi (0, 0) agus (9.58, 100) ar an ngraf thios.
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(ii) Faigh fana na line seo.

(iii) Ta& ainm speisialta ar an line a cheanglaionn (0,0) le (9.58,100).
Tugtar line sheicint leis an gcuar thuas uirthi.
Cad a thugann tu faoi deara maidir le fana an line sheicint seo?

Conas ab fhéidir linn, dar leat, luas Usain a riomh 1 soicind amhain go cruinn isteach sa ras?
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Roinn A: Gniomhaiocht Scoldiri 6 - Cuid 1

Féach thios graf faid-ama an chéad deich néiméad i ras réamhaclaiochta ag Victoria Pendleton,
buaiteoir an bhonn 6ir sna Cluichi Oilimpeacha.
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1. Cad é meanluas Victoria Pendleton i km/n6im thar an 10 néiméad seo?
2. Teastaionn on gcéitsedlaf a fhail amach cad é a luas ag 3 ndiméad go cruinn le linn na

réamhaclaiochta seo. Mar chabhair duiti bhfreagairt na ceiste seo, déan mar a leanas:
(i) Bain usaid as do rialdir agus breac isteach na seicint [AB], [AC], [AD], [AE].
(ii) Comhlanaigh an tabla thios. Biodh freagrai ceart go dti 2 ionad dheachulacha.

Fana an tseicint [AB] = Mednluas idir A agus B =
Fana an tseicint [AC] = Mednluas idir A agus C =
Fana an tseicint [AD] = Medanluas idir A agus D =
Fana an tseicint [AE] = Mednluas idir A agus E =
3. Cén seiceant arb é an meastachdn is céngarai do luas Victoria € tar éis 3 néiméad go cruinn?
4, Conas a d’fhéadfa, b’théidir, meastachan nios fearr a riomh do luas Victoria tar éis 3 néiméad go
cruinn?
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WS$08.04 Imscrddu ar Fhanai Tadhlaithe agus Ratai Athraithe
1. Taispeanfar sleamhnain le feidhmeanna éagsula léirithe orthu. Comhlanaigh an tabla seo a leanas.
Feidhm Fana ag gach pointe ar an bhfeidhm Cothromofi;inzn fheidhm
f(x)=3 f'(x) =
gx) =1 g'(x)=
h(x) =-1 h'(x) =
dy
=3 =
Y dx
f(x)=n f'x) =

Is ionann diorthach tairisigh agus

Taispeanfar sleamhnain le feidhmeanna éagstla léirithe orthu. Comhlanaigh an tabla seo a leanas.

Feidhm Fana ag gach pointe ar an bhfeidhm Cothromo;;ln:;n fheidhm
f(x)=x f'(x) =
glx)=x+2 g'(x)=
3 !
h(x) = 5% h'(x) =
3 dy
y= EX +3 % =
p(x) = —x
k(x) =—x+3
f(x) =nx

(ait a bhfuil n tairiseach)

f(x)=nx+c

(&it a bhfuil n agus c tairiseach)

Is ionann diorthach f(x) = nx agus

[s ionann diorthach f(x) = nx + c agus
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T4 graf na feidhme f(x) = x? ar leathanach 14.

(@) Riomh fanai na dtadhlaithe ag na pointi luaite agus breac do threagrai isteach sa tabla thios.
Nod: Cabhréidh rialéir leat fAnai na dtadhlaithe a léamh.

(b) Graf (ar an ngrafiochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

X Fana an A
tadhlai .
-3 \ /
2 \\ 6 /l
-1 4
0
1
- .
2 . ) - 0 ) 3
3
4
2
-
. -2 - 0 )
2
4
=6
(c) Cé acu diobh seo a sheasann do fhana na feidhme?
i f=x+2 i) f=2 (i) f'(x) =2x

Tabhair cuis le do fhreagra.
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Graf f(x) = x?
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Chun an cleachtadh thios a chomhland, féach graf na feidhme g(x) = 2x? ata ar an gclar.

(@) Lion isteach fidnai na dtadhlaithe ag na pointi léirithe agus breac do fthreagrai isteach sa
tabla thios.

(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

X Fana an ‘
tadhlaf \ ” /
-3 \ /
-2 12
_1 8
0
4
-
2 3 2 0 9 2 3
3 _4
8
4
-
3 2 0 9 y 3
4
8
-12
(c) Is i cothroméid an fheidhm fana, g'(x), na:
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Chun an cleachtadh thios a chomhland, féach graf na feidhme h(x) = 3x?2 até ar an gclar.
(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi 1éirithe.
(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

. | Fdnaan A
tadhlai
-3 ~18 24
\\ 21 //
—2 ~12 10
10
-1 -6 15
12
0 0 .
N\ . /
1 & 6
3
12
2 ‘-0" Jprs-—
- -7 - ?
3 12 3 | -2 ] 1 | 2 ;
15
12
9
6
3
S
3 |2 1 A0 1 2 3
=6
O
=7
19
14
1=
LrJ
19
10

(c) [s i cothroméid an fheidhm fana, h'(x), na: W’ (x) =ex
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6.

Chun an cleachtadh thios a chomhland, féach graf na feidhme y = —4x? at4 ar an gclar.
(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi 1éirithe.
(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

. | Fanaan A
Tadhlai =
-3 _ -7 _ y 0 ) ]
Y
-2 e
y [0 N\
/ 1.7 \
_1 14
1 4
1Y
0 =20
24 \
1 / nQ \
/ 9 \
2 32
36
3
0
DO
U
£
O
2
-
(o]
O
A
v g
2 _7 — 1 0 ? P
T
Q
— O
Lo}
=14
-
=10
DO
=4U
D A
=4
, ;. . , dy ,
(c) Is i cothromoéid an fheidhm fana, — ha:
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Féach ceisteanna 3, 4, 5, agus 6 chun an tabla thios a chomhlanu.

Feidhm, f (x) Fana na Feidhme né f'(x)

fO)y=x* | f'(x)=

glx)=2x* | g'(x) =

h(x) =3x*> | h'(x)=

2 |4y _
dx

k(x) =10x%2 | k'(x) =

y = —4x

fO)=ax® | f'(x)=
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Chun an cleachtadh thios a chomhlanu, féach graf na feidhme f(x) = x? — x — 6 ata ar an gclar.
(a) Cad i cothroméid an fheidhm fana, f'(x), dar leat?
(b) Lion isteach fanaf na dtadhlaithe ag na pointi léirithe.

(c) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.
X Fana an
Tadhlai \
-3 6

I
N
S

0 0 1 7 -
o \ 5 L / J
1 N\ N /
4
2 Y
. 4
3
-8
2
-
> 0 r

NN

@)}

0]

(d) Is i cothroméid an fheidhm fana, f'(x), na:

(e) Cuir seo i gcomparaid le do réamh-mheas i gcuid (a).
Cén choncluid is féidir a bhaint as an bhfeidhm fana a aimsiu i gcas na feidhme
deireanai?

(N Teastaionn 6 Phadraig a thail amach cad i fana f(x) nuair x = 1.5

Ta roinnt slite ann chun fana f(x) a mheas/riomh nuair x = 1.5.

(i) 0O ghraf f (x) sa chomhad GeoGebra, cad ba mheastachan maith ar fhana

f(x) nuair x = 1.5?

(ii) 0 liosta na bhfanaf sa tabla, cad ba mheastachan maith ar fhana f(x) nuair
x =157

(iii) O ghraf f'(x), cad ba mheastachan maith ar fhana f(x) nuair x = 1.5?
(Taispean do chuid oibre ar an ngraf)

(iv)  Ongcothroméid f'(x), cad i fana f (x) nuair x = 1.5?

(a) Cad i cothromoéid an fheidhm fana (f'(x)) de f(x) = x? — x?

(b) Cad f fana tadhlai na feidhme f(x) = x? — x nuairx = 3?
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10. Chun an cleachtadh thios a chomhland, féach graf na feidhme f(x) = x3 at4 ar an gclar.
(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi 1éirithe.
(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

. | Fdnaan A
Tadhlai 24 I
-3
18 /
/
_2 19
14 /
-1 6 /
0
_" _f . 0 D. ) ’
1 J ~ D L
/ N
2 / 12
3 18
/
/ 24
12
6
) ] 0 r ! >
3 " 2
(c) Cad é cruth an fheidhm fana?
(d) Conas a dhearbh6fa é seo?
Is f an mhéthairfheidhm do chothroméidi cearnachana y = x2.
Cuimsfonn y = x? na pointi seo: (=3,9), (-2,4), (-1, 1), (0,0), (1, 1), (2,4) (39).
Cuimsionn an fheidhm fana agatsa na
pointi: (_3! )! (_2! )! (_1' )' (0, )! (1' ); (2' )' (3r )

Is i cothroméid an fheidhm fana, f'(x), na:
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11. Chun an cleachtadh thios a chomhlany, féach graf na feidhme g(x) = 2x3 ata ar an gclar.
(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi 1éirithe.
(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

Fana an A
b'¢
Tadhlai 48 1
-3
36 /
2 /
24
4 /
12 /
0
~ -
! 32 7 01 & 2
12
2 7/
3 / 24
/ 36
/ Lo
42
36
24
12
=
2 D. 0 1 o) )
= J =4 = I8 A
(c) Is i cothroméid an fheidhm fana, g'(x), na:
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12. Chun an cleachtadh thios a chomhland, féach graf na feidhme h(x) = 3x> at4 ar an gclar.

(a) Lion isteach fanai na dtadhlaithe ag na pointi 1éirithe.

(b) Graf (ar an ngraf iochtarach) na luachanna 6n tabla sa spas a chuirtear ar fail.

(@

, | Famaan A
Tadhlai o

/4
-3 1

54
-2 2e

36
-1 9

18

0 0

1 9 = -2
-18

2 26 /

3 g1 / ~Bo
=JT
=72
72

Y 54
36
8
-3 —7 0

Is i cothromoid an fheidhm fana, h'(x), na : 9x2
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13. Féach ceisteanna 10, 11, agus 12 chun an tdbla thios a chomhlanu.

Feidhm, f (x) An Fheidhm Fana né f'(x)

f)=x* | f'(x)=

glx)=2x* | g'(x) =

h(x) =3x3 | h'(x) =

fO)=ax® | f'(x)=

14. Cad iad fanai na bhfeidhmeanna:
(i) h(x) = x8

(i) g(x) =3x1°

(i) f(x) =5x%—-3x-6?
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Cur Sios ar Chuair

Oibrigh i mbeirteanna. Déanann duine amhain cur sios ar fheidhm. Tarraingionn an duine eile an
fheidhmn ar a c(h)lar ban, bunaithe ar an gcur sios a dhéanann an chéad duine i.e. ni ceadmhach féachaint

ar an leathanach seo.

f)

AN

i(x)

g(x)

(:.
h

h(x)

k(x)
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Grafanna Diorthach a Sceitsedil

Sceitseail grafanna an chéad agus an dara diorthach ag gach ceann de na feidhmeanna thios:

gx)

220 -

g'(x)

f(x)
204
10+
2
f'()
2 0 2 4
()
2 0 2 4

9" (x)
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Sceitsedil grafanna an chéad agus an dara diorthach ag gach ceann de na feidhmeanna thios:

h(x) p(x)
40 404
20+
2 \i/ 4 6
.20 g T
0 2 4 6
40
h'(x) p'(x)
2 0 2 4 6
0 2 4 6
h" (x) p"(x)
2 0 2 4 6
0 2 4 6
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Sceitsedil grafanna an chéad agus an dara diorthach ag gach ceann de na feidhmeanna thios:

Jj) k(x)
20+
44
= 10+
0
0 1 2 3 4
0
2 2 1 0 1 2 3
-4
/ 10
B
J'(x k' (x)
0 1 2 3 4
2 1 0 1 2 3
Jie ey
0 1 2 3 4
2 1 0 1 2 3
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